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Перелетные птицы
Программное содержание:
- расширить представления детей о перелетных птицах, сезонных изменениях в жизни птиц;

- развивать умение выдвигать гипотезы, анализировать, видеть проблему, навыки экспериментирования;

- воспитывать бережное отношение к птицам, мотивировать детей на охрану окружающей среды.

Ход занятия:
Воспитатель:

- Ребята, внимательно послушайте отрывок стихотворения, после чего попробуйте определить птицу нашего сегодняшнего исследования.

- Все готовы?
(Включаю стихотворение)

- Как вы думаете, что мы сегодня будем исследовать?

(ответ детей: я считаю, возможно, по-моему, может быть, предположим)

- Кто еще как думает?

- Как по твоему (по-моему)

- Может быть еще у кого есть какие предположения?

- Да, тема нашего исследования перелетные птицы.

- Что мы уже знаем о перелетных птицах?

- Достаточно ли для нашего исследования только этой информации?

- Какие вопросы нам помогут узнать о перелетных птицах (пиктограмма)

ПОЧЕМУ







КАК

ПТИЦЫ
- Пройдите, пожалуйста, за мной. Ответить на эти вопросы нам поможет таблица-схема:
	Почему птицы улетают
	Как ориентируются в пути
	Как узнают о времени перелета
	Куда улетают птицы

	
	
	
	


1. Назовите причины, почему улетают птицы?

 (ответ детей: корм исчезает, дни становятся короче)

Слайд 1,2

- На первый взгляд, ответ очень прост: птицы улетают, потому что становится слишком холодно. Но это не совсем верно.

- Многие птицы способны защитить себя зимой благодаря пуху, который растет под оперением. Он задерживает теплый воздух и защищает птицу от холода. Животных защищает от холода шерсть, человека – одежда.

Большинство птиц улетают по другой существенной причине – недостаточно еды в зимнее время.
Основной рацион большинства птиц составляют насекомые, которые зимой или умирают, или спят. Поэтому, птицам становится трудно добывать себе еду.

Вот почему улетают ласточки. На юге насекомые не погибают от холода их можно ловить столько, сколько нужно для пропитания.

Водоплавающие птицы улетают, когда замерзают пруды.

Зимой исчезают даже мыши, которых тоже едят птицы. Они прячутся глубоко под снегом в своих норах.

Конечно, многие птицы остаются, поскольку они научились есть отходы, которые выбрасывает человек.

- Ваша версия подтвердилась.

2. А как же ориентируются в пути?

- На этот вопрос вам поможет ответить наглядность (картинки) 
(ответ детей: Да, птицы ориентируются во время полета благодаря своему отличному зрению). 
Специальные исследования показали, что разные птицы по-разному ориентируются в пути. Некоторые птицы используют для ориентировки побережье морей, горы, реки. Есть птицы, которые ориентируются по солнцу, есть птицы – по звездам (например, журавли).

Ученые считают, что птицы обладают несколько иными по сравнению с человеком органами чувств – они видят, слышат, ощущают окружающий мир иначе чем мы.

3. Слайд 4.
- Принимаются гипотезы.

- Как узнают птицы о времени перелета.

- Известно, что птицы улетают каждый год в одно и то же время.

- А что является причиной?

 (продолжительность дня)

- Считается, что птицы могут определять, когда дни становятся короче и это-то и служит сигналом для начала перелета.

Таким образом, продолжительность дневного времени и отсутствие пищи подсказывают им на время перелета.

Гипотеза (имя ребенка) верна.

4. А куда же улетают птицы? 

(ответ детей)

- Посмотрите внимательно на карту (обвести карту)

- Здесь мы живем

- Как вы думаете, куда улетают птицы?

- Юля считает, что птицы улетают на юг.

- Хорошо.

Слайд 5

- А куда улетают ласточки и стрижи?

Слайд 6

- А кулик, который живет на болоте улетает в Северную Америку и Новую Зеландию.
- Одни птицы летят стаями, а другие летят в одиночку.

- Проверяем гипотезу

Слайд 11

- А может быть кто-то знает, какие птицы летят днем, а какие ночью?

Слайд 12

- Мы с вами уже знаем куда улетают птицы

- А все ли птицы добираются до зимовки и обратно?

- Как вы думаете?

- Какие  опасности их могут подстерегать в пути? Если мы уж выяснили, что они преодолевают большие расстояния, летают над морями и над горами.

- А сейчас мы это и проверим.

Физкультминутка (музыка)

- Превращаемся в уток. Выбираем вожака, собираемся в стаю и отправляемся в полет. Мы летим куда?

- В Африку. 

Пролетаем над морем. Как мы долго летим. Мы так устали. Но от в дали показалось озеро. (4 обруча)

- Но что случилось?

- Почему нам тяжело плыть?

- Что нам мешает?

- Что же это может быть?

- Мы пока не можем ответить на этот вопрос.

- Чтобы найти ответ, я приглашаю вас в нашу лабораторию. Где мы узнаем, почему в одних водоемах плавать легко, а в других тяжело.

- Мы знаем, что тело птицы покрыто чем? (перьями)

- Но что же с ними происходит в разных водоемах?

- Предлагаю проверить опытным путем.

- Нам понадобится: миска с водой, краска синяя, перья птицы, ватный диск, жидкое мыло.

- В миску с водой добавляем синей краски, чтобы лучше увидеть результат и аккуратно пинцетом опускаем перо. Засекаем время на песочных часах. Теперь достаем наше перо и осторожно проведем по нему ватным диском. Посмотрим на диск.

Положим на диск. 

Положим перо на бумажное полотенце. Теперь добавляем 2 столовые ложки жидкого мыла. Осторожно размешиваем, чтобы не было пузырьков. Опускаем на поверхность воды второе перо, достаем и аккуратно проведем по нему ватным диском. Посмотрите на ватный диск. Положим перо на ватное полотенце.
- Что произошло с нашими перьями?

- Они одинаковы или нет?

- Чем отличаются друг от друга?

- Как вы думаете, почему это случилось?

- Что это может означать?

- Плавают оба пера?

- Что случилось в мыльной воде7 

(на ватном тампоне увидели голубой цвет).
- Хватает ли нам знаний, чтобы сделать вывод? (нет)

- Чтобы понять, что произошло, надо внимательно взглянуть на строение пера (с помощью лупы, увеличительного стекла)

Ствол пера, которым прикрепляется к телу птицы, называется остью пера. От ости отходят тонкие перьевые лепестки, которые плотно сцеплены друг с другом крошечными крючочками и обладают  сплошную поверхность. При добавлении мыла, уменьшается поверхностное натяжение воды, и она может проникнуть между крючочками. Кроме того, тепло растворяет жировую смазку птичьих перьев, в результате птица становится в воде тяжелой; медленно двигается и быстрее устает. От загрязненной воды страдают не только утки, гуси и другие водоплавающие птицы, но и водоплавающие млекопитающие: выдры, бобры.
- Поэтому необходимо беречь окружающую среду от загрязнений, не оставлять в природе мусор.

- Мы с вами в процессе нашего исследования узнали куда улетают птицы.

- Как ориентируются в пути

- Как узнают о времени вылета

- Почему улетают птицы

- А кто мне скажет, какая из птиц улетает дальше? (карта)

- Кто был внимательным?

- Я предлагаю дома с мамой и с папой найти ответ на  этот вопрос.

- А помогут вам в этом энциклопедии, книги, телевизор. И это мы обсудим в следующий раз.

